

〔编者按〕 目前,我国的教育正处在大变革、大发展时期。如何实施素质教育,我们的教育工作者正在积极地探索。北京石景山区八角北路小学不断推进素质教育,走出了自己的办学之路。以下,我们刊出八角北路小学的办学经验和校长沈广会同志关于校园文化建设的体会,以飨读者。

全面发展 学有特长

——北京石景山区八角北路小学办学之路

晓 华

21世纪是大变革时代。如何使我们的教育工作适应时代的要求,培养合格的人才,是每一个教育工作者面临的深刻而艰巨的问题。北京石景山区八角北路小学的教育工作者,面对新世纪的挑战,开拓进取,全面推行素质教育,走出了自己的办学之路,赢得了广泛的社会赞誉。

为了推进素质教育,他们积极探索素质教育新模式,确定了“全面育人,办有特色,教有特点,学有特长”的办学目标、“让学生有一个幸福的童年、美好的心灵、创造性的才干、健康的体魄、活泼的个性、坚强的意志”的办学宗旨和“以管乐为龙头,以科研为教育教学先导,全面实施素质教育”的发展思路。

创办管乐特色校

在推进素质教育的进程中,八角北路小学的校领导认识到,美育是学校教育工作中不可缺少的组成部分,它对于陶冶学生的思想情操、审美情趣,具有其他教育不可比拟的积极作用,是形成学生基本素质的综合教育途径。因此,学校决定创办学生管乐团,以此培养学生全面发展,学有特长。

他们由校长亲自挂帅,诚聘专家教练。管乐团的小团员经过早晨1小时、下午放学后1小时雷打不动的艰苦而严格地训练,取得了显著的成绩。1997年,管乐团参加北京市

艺术节,获得三等奖;1999年7月3日,他们举办了“扬帆新世纪百场音乐会”;在令世界瞩目的国庆50年盛典的游行队伍中,七色光鼓乐团中有160名八角北路小学的小乐手;他们的管乐团被团中央命名为“国家少先队一级鼓乐团”。

为了不让参加管乐队的学生影响学习,他们将乐队中同年级的学生各集中到一个班,组建新的集体,合理安排学习和训练的时间。小乐手们的学习成绩不仅没有落后,与同年级的其他同学比,反而提高了一大截。

家长在给学校的信中写道:“我的孩子参加管乐队后,学会了自信,走起路来挺着胸膛;学会了吃苦,不再由大人督着学习;管乐队使学生学到了许多书本上学不到的知识;感谢学校为我们培养了一个有责任感、有荣誉感、有毅力的好孩子。”

素质教育就是要创造一切条件,让学生全面发展、学有特长。八角北路小学的教育工作者进行了成功的探索。

科研是教育教学的先导

素质教育也是成才教育,八角北路小学的教育工作者,为了培养21世纪的合格人才,不断进行教育科研,以提高教育教学水平。

他们的“形象记忆”课题成为九五区级立项课题和市教育学会《发展形象思维的理论和实践》的研究课题,后又成为全国《字理识字》的研究课题,去年进行了区级九五结题,区教育科研规划办对学校《语文识字形象记忆》给予充分肯定。参与课题研究教师的论文获得市级以上奖的有44篇,有5篇被市级报刊登载,6篇论文被区级报刊刊登。在区九五结题成果表彰会上,学校课题研究成果获三等奖。

今年在石景山区教学比赛中,八角北路小学获得了2个北京市一等奖,3个二等奖。八角北路小学还代表北京市参加了全国的字理识字比赛,荣获观摩课一等奖,课件

一等奖,4篇论文获一等奖。

八角北路小学教师群体科研的精神已深入脑海,其不俗的业绩已令全区同行为之侧目,整体实现了“以管乐为龙头,以科研为教育教学先导,全面实施素质教育”的发展思路。

为了提高学校教学水平,他们进行了人事制度改革,公开竞争,择优上岗,使教师能上能下;另一方面他们又加大力度来规范学校的规章制度,大力支持教育教学工作。他们在教学投资上从不含糊,购买了实物投影器、大背投、电脑、扫描仪、刻录机、彩喷打印机以及各种电脑软件;他们还派部分青年教师到外边去学习,仅今年半年的时间就4次组织教师到外省市学习,提高他们的业务水平;他们鼓励教师进修,建立了电脑备课室,使教师们尽快掌握现代化教育技术的手段。

校领导深入教学第一线,狠抓课堂教学,经常深入课堂和教研组,指导教师改进教学,提高广大教师的讲课水平,要求教师学习教育理论,充分发挥主导作用;落实学生的主体地位,让学生生动活泼积极主动地学。每学期初,学校领导班子所有成员和教学骨干听每位教师的课,按教师的五个精心(精心备课、精心组织课堂交流、精心创设学习情境、精心安排练习、精心培养良好学习习惯)的落实和北京市课堂评价标准进行打分,然后评比,表扬好的;对那些进步小的教师进行辅导,再次听课,促其提高。

学校还组织青年教师到兄弟校拜名师、学高艺。先后到实验一小、实验二小、光明小学、华嘉小学听特级教师的课,拜特级教师刘德式、武琼、郑乃强为师,邀请他们到学校讲课,听课、评课,为青年教师成长铺路搭桥。

许多教师不断总结教学方法、教学经验,在报刊杂志上发表论文、文章,许多论文在全国、市、区各项比赛中获奖。

教学水平的提高,带动教学质量的提高,学校参加的各种比赛有多人获奖。他们曾获得“春蕾杯”、“联想杯”、“双龙杯”一、二等奖,还

有多人获得金奖;学生的作文、诗歌、笑话等刊登在《作文导报》、《孩子天地》等报刊杂志上。

创建美好的教学环境

八角北路小学认为校园文化建设至关重要,学校必须努力创建一个美好的教学环境。

首先,他们改造了学校的大门,建成了以中国少年先锋队、队旗火炬为造型的门架,操场四周绿树成荫,各种花卉相映成趣。地面垂直绿化,形成一点一特色,一园一景点的花园式学校。教学楼后面已成为公园式休闲场所,整齐的乒乓球台案,形态各异的小花坛,各种各样的休息凳排列有序。2000年八角北路小学被评为市级校园文化优类校。

“一切为了孩子”是学校文化建设的宗旨。学校领导认为校歌、校训、校规是校容、校貌、校风的重要组成部分。他们积极探索了一套行之有效的管理模式,在师生日常的教育教学活动中,从校服着装到文明用语、都有严格规定,且管理到位;校园文化建设融知识性、艺术性、趣味性于一体。学校领导坚信,只要坚持文化建设的正确方向,树立校园文化建设的精品意识,就能把学校建成使学生全面发展的花园、学园、乐园。

学校在努力营造一流学习环境的同时,不忘培养孩子们的爱心和童趣,不忘关注孩子们的身体健康。日前,八角北路小学和河北省平泉县河东小学建立了手拉手关系,四至六年级的学生结成对子,通过书信往来,建立友谊,取长补短。去年冬天,沈广会校长亲自带领学校领导班子成员一起去手拉手学校,送去捐助物品;6月份还带领管乐队到那里演奏。为了发展孩子们的童趣,学校注重体育设施建设,今年投资3万多元购置了轮滑,大大丰富了体育课的内容。在关心学生身体健康方面,学校加强了卫生工作,不仅做好防病措施,而且定期体检,还建立了学生卫生档案。

八角北路小学经过近几年的素质教育探索,声名鹊起,知名度和社会影响力与日俱增,2000年学校被评为教育工作先进单位,思想政治工作优秀单位,党风廉政建设工作先进单位;在教学目标夺标中获一等奖,被区教育工会评为普教工作先进单位,社区教育先进集体等。2001年“七一”,学校被评为区先进党支部,学校校长沈广会同志被评为“先进党支部书记”;2001年9月份学校再次被评为“教育先进单位”。□